

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok veresége Bojannál és Postavynál

**A bessarabiai határon az oroszok támadásait visszavertük — Postavynál és a Narocz-tótól délre az új orosz előretörések is meghiúsultak — Az olaszok véres veresége a karinthiai fronton — Német repülők bombázták Szaloniki kikötőjét**

Az orosz offenzíva tüze tegnap a hadszíntér déli részére is újra átesapott. *Pflanzer-Baltin* hadseregének arcvonala csaknem egész kiterjedésében tűz alatt állott, sőt a bessarabiai határfronton levő vonalunknak ama szakasza ellen, amely *Bojantól* északra a *Dolozok*-magaslatig húzódik az oroszok áttöréssel is megpróbálkoztak. Akadályainkat itt helyenkint elpusztították ugyan, de állásainkba nem voltak képesek behatolni; előnyomuló gyalogságuk megtizedelve volt kénytelen visszavonulni a védők sortüze elől. A *Dnjester* és a *Strypa* egybefolyásánál még akadályainkig sem juthattak el, minthogy rohamoszlopok már az aknamezőkön megsemmisültek. A *wolhyniai* frontnak *József Ferdinánd* főherceg hadserege által védett szakaszán heves tüzérségi harcok fejlődtek ki.

Legnagyobb erőfeszítéseit az orosz offenzíva tegnap is a *Hindenburg*-hadcsoporthoz állásai ellen fejtette ki. *Jakobstadt*-nál tegnap — úgy látszik — csend volt, a német vezérkar mai jelentése a *Düna* vonaláról semmit sem közöl, a tegnapielőtt szenvedett irtózatossá veszteségek miatt az oroszok itt ismét pihenőre szorultak. Annál dühösebben rontottak a *Postavy* mellett kiépített német vonalak ellen, de az újabb tömegek fölládozása is hiábavalónak bizonyult. Ugyancsak véres kudarcra végződtek azok az orosz erőfeszítések is, amelyek a németeket a *Narocz*-tótól délre tegnapielőtt kivívott sikereiktől igyekeztek megfosztani.

A többi hadszíntéren nem történt nagyobb jelentőségű esemény. *Verdunn*-nél változatlan maradt a helyzet. *Yper*-től délkeletre helyi harcok fejlődtek ki, amelyek még nem értek véget. Az olaszok a *San Michele* hegynél és *San Martin*-nál próbálták támadni, de csapataink visszaverték őket. A *karinthiai* határfronton különösen véres kudarcba fulltak az olaszok támadásai, aminek jellemzéséül vezérkarunk fölemlíti, hogy egyetlen zászlóaljunk arcvonala előtt 500 olasz holttest hever. — A *balkáni* harctér csendjét tegnap a német repülők sikeres vállalkozása törte meg. Válaszul a franciáknak a múlt héten a *Doiran*-tó menti német

állások ellen intézett támadásaira, a német repülők ellátogattak *Szaloniki* fölé és bombákat dobtak a kikötőben levő entente-művekre. A bombákból a város előtt táborozó entente-csapatoknak is jutott.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háboru Höfer jelentése

Berlin, március 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Bojantól északra az oroszok, miután akadályainkat helyenkint felrobbantották, ismételten megkísérelték, hogy állásainkba behatoljanak. Az összes támadásokat az ellenség tekintélyes veszteségei mellett vertük vissza.

A *Strypa* torkolatától északkeletre orosz csapatoknak éjszakai előnyomulási kísérlete már az előtérben levő aknáink alapos hatásán hiúsult meg.

A bessarabiai arcvonalon és *Olykánál* az ellenség tüzérsége élénkebben tüzelt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az oroszok a *Postavy* mellett álló német csapatok ellen újabb friss tömegeket hajtottak előre. A *saarbrückeni* hadtest csapatai az ellenség minden támadásával szemben vitézül kitartanak. Az oldalukon harcoló *brandenburgiak*, *hannoveriek* és *halleiek* előtt az ellenfél igen súlyos veszteségei mellett törtek meg két orosz hadosztálynak egymást hullámszerűen követő támadásai. Ugyanezen sors érte az oroszoknak éjjel is megismételt kísérleteit, amelyekkel a *Mokrzyce* mellett elvesztett területet akarták visszahódítani.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Az angol sajtó az orosz offenzíváról

Hága, március 28. A keleti arcvonalon folyó élénkebb harci tevékenység tekintetében az angol sajtó ezuttal meglehetősen tájékozatlan annak fontossága felől.

A *Daily News* azt mondja, hogy még nem lehet megmondani, vajjon az oroszok döntő küzdelméről van-e szó, mert pétervári felfogás szerint a három orosz offenzív ponttal a németek három világosan jelentkező támadó akciója áll szemben más pontokon. Ennélfogva még azt sem lehet megállapítani, hogy a németek nem előzték-e meg a támadásban az oroszokat.

A *Daily Telegraph* számot vet azzal, hogy most az oroszok döntő előnyomulása megkezdődött. Még ha a németek is a támadók, akkor is az oroszok részéről régóta előkészített akcióról van szó. Pétervárott ezért erőlyesen tagadják, hogy az orosz erő kifejtés bármilyen összefüggésben volna a *verduni* csatával.

### A tulzott optimizmus ellen

Lugano, március 28. A *Corriere della Sera* londoni képviselője arra inti az olaszokat, hogy ne fűzzenek tulzott optimizmust a Németország elleni orosz offenzívához. Nincsen szó nagyszabású akcióról. Csak kevés csapatot használnak föl és a rossz időjárás nem engedi meg a hadműveletek kiterjesztését. Nevetéses volna nagyobb jelentőséget tulajdonítani az orosz előretörésnek, mint amilyen tényleg, vagy éppen úgy tekinteni, mint az összes frontokon való általános offenzíva bevezetését. — Úgy látszik, ennek az orosz offenzívának csak az a célja, hogy a franciáknak kezére járjon és lehetőleg sok csapatot és ágyut foglalkoztasson, nehogy a nyugati harctérre küldhessék őket.

### Angliában titkolják a perzslal orosz sikereket

Basel, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) *Ispahannak* az oroszok által történt megszállását Angliában titokban tartják, mert *Ispahan* megszállása azt jelenti, hogy az In-

**URANIA**

Szonda — Csütörtök  
március 29—30.

HENNY PORTEN  
legmesteribb alakítása

**Az utolsó**

**imádság**

drama 3 felvonásban.  
Erdős, izgalmas szerelemtá-  
dráma.

Főszereplő:  
HENNY PORTEN.

**Nevető arany**

vigjáték 2 felvonásban.

**Legújabb háborús hírek.**

Előadások 5 órakor másékkelt,  
7 és 9 órakor rondas helyfűréll.

**APOLLO**

Ma, szerdán!

Előadások 5 órakor  
mésékkelt, 7 és 9 órakor  
rondas helyfűréll.

Az idei szezon  
legkiszágtatóbb  
bohózat-újdonosság

**Kalabriász-**

**partie**

magyarra átdolgozta és  
a filmet filmzené konferálja

**Szőke Szakáll.**

**A fekete lovag**

bűnügyi történet  
3 felvonásban.

**Jáva szigete**

természeti felvételei.

diába vezető utat kiszolgáltatták Oroszországnak.

### A belga-francia harotér

Budapest, március 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Saint Eloitól délre élénk közelharcok fejlődnek az angolok által robbantott tölcsek közt és a csatlakozó vonalakon.

A Maas mindkét oldalán húzódó arcvonal helyzetéről nincs újabb jelenteni való.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### A párisi haditanács

Páris, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Az entente-államok közös haditanácsa ma délelőtt folytatta tanácskozásait.

#### Az olasz miniszterek párisi fogadtatása

Lugano, március 28. Az olasz lapok hasábjait közölnék a miniszterek párisi fogadtatásáról. Tudósításaikban büszkeséggel emelik ki, hogy az angol miniszterek mellett nem nyilvánult meg olyan rokonszenv, mert érkezésüket a buvárhajó-veszedelem miatt el kellett halogatni.

A *Corriere della Sera* a párisi tüntetésekben a francia nép hálóját látja azért, hogy Olaszország előbb semlegességgel, majd beavatkozásával megmentette Franciaországot.

#### Angliának nincs katonája

Manchester, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Manchester Guardian* jelentése szerint a kincstári kancellár és a kereskedelmi hivatal elnöke oda nyilatkoztak, hogy a hadsereg részére nincs már elegendő nős és nőtlen férfi. Az angolok eljutottak a végső határig.

#### Mercier bíboros botránja

Az érsek titkárát letartóztatták  
Róma, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Alfonz spanyol király lépéseket kíván tenni a német kormánytól Mercier bíboros érdekében.

Brüsszel, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Mercier bíboros titkárát, Loncint, tiltott hírszolgálat közvetítése miatt letartóztatták.

### A buvárhajó-háboru

#### Elsüllyesztett ellenséges hajók

Manchester, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Enginer* 3000 tonnás angol gőzöst német buvárhajók megtorpedózták. A gőzös elsüllyedt.

London, március 28. A *Hebe* francia gőzöst és az *Arne* angol gőzöst elsüllyesztették. Mindkét hajó legénységét megmentették.

London, március 28. A *Kartum* halász-gőzöst elsüllyesztették. A legénységből 2 matróz megmenekült, a többi a tengerbe veszett.

Rotterdam, március 28. A *Dineland* angol gőzöst elsüllyesztették. A legénység egy részét megmentették.

#### A „Sussex” katasztrofája

Genf, március 28. A párisi lapok híreivel szemben, amelyek nyilván csak hallomáson alapulnak és tudni vélik, hogy a *Sussex* gőzöst elsüllyesztették, *Boulogne*-ből érkezett táviratok szerint számos utas megerősíti, hogy amikor a

*Sussex*-ről eltávoztak, nem tudtak egyebet, mint hogy a hajó aknába ütközött.

Rotterdam, március 28. A *Sussex* pusztulásáról még a következőket jelentik: *Chagnoux*, az orleansi vasúttársaság felügyelője kijelentette, hogy néhány utas, akik a korlátnál voltak és többen a személyzetből is egy torpedó vonalát figyelték meg. A hajó elülső részén két matróz meghalt. A fedélzeten nagy zavar, sőt pánik uralkodott.

#### Újabb német-amerikai válság

London, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni amerikai konzulátus közli, hogy a „*Sussex*” amerikai utasait megmentették; közülük tizen megsebesültek.

Washington, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Lansing külügy államtitkár az Egyesült Államok európai képviselőitől részletes jelentést kért a „*Sussex*” elsüllyesztésének körülményeiről.

Washington, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalos helyen a „*Sussex*” elsüllyesztésével teremtett helyzetet komolynak tartják. Wilson elnök a kongresszus elé terjeszti az ügyet, mert a diplomáciai viszony megszakítása Németországgal háborút jelentene.

#### „Borzalmas meglepetések”

Genf, március 28. A *Journal des Débats* vezércikkében azt mondja, hogy nem kell többé illúziókat táplálni. Jól tudjuk, mit lehet várni most, amikor egy buvárhajónak sikerült elérni a Dieppe-Folkestone vonalat, azaz azt a területet, amelynek biztonságáért a szövetségesek régóta kezeskedtek. A buvárhajóharc további borzalmas meglepetéseket hozhat.

#### Bethmann-Hollweg a buvárhajó-harcról

Berlin, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában Bethmann-Hollweg kancellár szigorúan bizalmas beszédben kifejtette a kormány álláspontját a hadi helyzetről és különösen a buvárhajó-harcról.

### A balkáni harotér

#### Höfer jelentése

Budapest, március 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincsen újabb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, március 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A Dojran-tó melletti állásaink ellen intézett ellenséges légi támadásokat viszonzásul, tegnap egy német repülőraj Szaloniki vidékére hatolt előre és bőségesen bombázta az új kikötőt, a petróleum-kikötőt, valamint a várostól északra elterülő ellenséges tábor.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Szaloniki bombázása

Szaloniki, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A német repülő flotta tegnap bombázta a várost és a kikötőt. A bombák több embert megöltek.

### Portugál csapatok Szalonikiben

Athén, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Nea Alitheia* jelenti: Az entente-hatalmak közölték a görög kormánnyal, hogy Szalonikiben portugál csapatokat tesznek partra. A görög kormány tiltakozni készül a portugál csapatok kihajózása ellen.

### Az olasz háboru

#### Visszavert olasz támadások

Budapest, március 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi hídfőnél a harcok tovább folynak.

A doberdoi fensik szakaszán is, mindkét rész tüzérése élénk tüzelést kezdett. Olasz részről a Monte San Michele északi lejtőjén és San Martinonál támadásokat kíséreltek meg, melyeket azonban könnyen vertünk vissza.

A Plöcken-szakaszon is meghiúsultak az ellenség összes támadásai. A derék karinthiai 8-ik számú tábori vadász-zászlóalj arcvonalát előtt több mint 500 hulla fekszik.

A úroli arcvonalon a tüzérése harcok csak a Judikariákban voltak élénkebbek, mint rendszeren.

Mivelhogy Venezia tartomány területén az Isonzo-arcvonal felé irányuló élénkebb vasúti forgalmat állapítottunk meg, repülőink az ottani vasutak néhány épületére bombákat dobtak.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### Az olaszok gondolja Valona miatt

Lugano, március 28. A *Tribuna* párisi tudósítója beszélgetett egy francia államférfiival, aki kijelentette, hogy Franciaország vezető köréi nem kérték Olaszországtól, hogy hadseregét olvassa egybe a francia hadsereggel, sem azt, hogy üzenjen háborút Németországnak. Olaszországnak a saját frontján és Valonában több mint elég tennivalója van és figyelmét inkább Albániára kell fordítania, mint Franciaországra.

#### Juansikkaj nem lesz király

Bécs, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) A bécsi kínai nagykövetség Pekingből táviratot kapott, amely szerint Juansikkaj elutasította a trón elfoglalását az ország békéje érdekében.

Amsterdam, március 28. Egy itteni lap szerint a *Temps* jelenti Sanghaiból: Előkelő kínai körökben azt hiszik, hogy Juansikkajnak a tróntól való visszalépése ki fogja engesztelni a forradalmárok vezéreit.

A Feller-féle jöltevő, inakat és izmokat erősít



**„ELSA-FLUID”**

elállítja

tagjainkban a fájdalmakat.

12 üveg bérmentve 6 korona Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrale 130. szám (Zágrábmege). — Több mint 100,000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

### Ullmann Salamon

Íszer- és csemegenyakkereskedése  
Ferencz József-ut 69., a Vármegyeházzal szemben.  
Telefon 382.

A közelgő Húsvét-Peszach alkalmából tiszteletteljesen kérem a n. b. vevőközönséget, sziveskedjék b. rendelkezését lehető leelőbb feladni, mert egyrészt a nagy áruhiány, másrészt a személyzeti nehézségek a pontos kiszolgáltatást igen megnehezítik.



## A hatalmi csoportok erőmérlege

Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár második előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A debreceni tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán nagyszámu közönség érdeklődése mellett folytatta ma Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár *A hatalmi csoportok erőmérlege* című előadását. Ezuttal az erkölcsi tényezők fontosságát fejtette ki.

A műveltség fokának szempontjából foglalkozott a katonai kiképzés kérdésével. Németországban 2000 katona közül 1 analfabéta, Franciaországban 30, Angliában 10, Oroszországban 617. A népességet tekintve Ausztriában 1000 emberre 356, Magyarországon 437 analfabéta esik. A hadsereg kiképzésének lehetősége teltát legjobban Németországban van biztosítva. Ezzel szemben ellenfeleink még inkább háttérbe szorultak a háboru óta. El lehet képzelni, hogy milyen kiképzésű lehet a mai orosz katonaság, amely a háboru óta nyerte kiképzését, amire békeidőben négy esztendőre van szüksége az orosz parasztnak. Hogyan tanulhatta meg négy hónap alatt azt, amit négy év alatt sem tudott jól megtanulni? Pláne, amikor minden második ember analfabéta. Legjobb jellemzi ezt egy orosz vezérkari tisztnek a mondása, hogy a kiképzés legfőbb célja csak az legyen, hogy a katona a fegyvert lövéskor mindig vízszintesen tartsa. Ugy, hogy az az embertömeg, amelyet Oroszország ma fegyverben tart, nem hadsereg, hanem csak embersokaság.

A jó kiképzésnek nemcsak hadászati sikerek a következményei, hanem a veszteségek kis mérvé. Ez magyarázza meg a németek aránylagosan csekély veszteségét ebben a háboruban. A jól kiképzett csapat nem csinál helytelenségeket, amelyek csak veszteséggel járnak. Fődolog az, hogy a katona csendes, vigyázatos, láthatatlan legyen a harctéren. A láthatatlanságban mesterek a szerbek és az olaszok. Most már a mi katonáink is megtanulták a fedezék fontosságát.

Ezután a hadvezetés jelentőségét fejtette az előadó. Ma még erről nem lehet kritikát mondani. Általánosságban foglalkozva a kérdéssel, megállapítható, hogy a háboru elején észre lehetett venni az orosz hadvezetés fölényét, meglátszott rajta a japán háboru iskolája. De ma már mi vagyunk fölényben. Gyorsan tanultunk, az oroszok meg — ugy látszik — gyorsan felejtettek. A hadvezetés sikere nemcsak a szerencsétől függ, hanem nagyon hosszú, alapos buvárkodásnak kell alapjául szolgálni. Ez jellemzi a központi hatalmak hadvezetését.

Rendkívül érdekesen fejtette ki az előadó a *technikai tökéletesség* mellett a *pszichikai fölény* jelentőségét. Németország a rend és pontosság országa. Ez az, aminek a tökéletessége nálunk még hiányzik. Hiába másodrendű tényezők ezek, mégis közvetlen előmozdítói a sikernek. Ennek a pontosságnak, rendnek, szervezethezességnek meg kell nyilvánulnia nemcsak a *hadigazgatásban*, hanem a *front mögötti közigazgatásban* is, hogy az együttműködés teljes legyen. Németországban nemcsak a papíron volt meg a hadviseléshez minden kellék, hanem a valóságban, amit nem lehet állítani ellenfeleinkről.

Rátért ezután a *geográfiai helyzet* jelentőségére. Ebben a háboruban a központi hatalmaknak van kedvező geográfiai helyzetük. A frontjuk egységes, Berlinből, Bécsből vagy Budapestre a jó közlekedési utak mellett 24—36

óra alatt a front bármely pontjára oda szállíthatók a csapatok. *Izolált frontnak* volna tekinthető a *kaukázusi front*, amely azonban harmadrendű és az *Irak-front*, amely másodrendűnek tekinthető. Az entente frontjai azonban különállók, nagy távolságokban állanak egymástól, nincsenek kapcsolatban, az orosz harctér pedig egészen külön esik.

A vezető szerep, amely nálunk Németországot illeti, az entente-nál folytonos surlódásokra ad okot, mert ott mindegyik egyformán illetékesnek tartja magát erre. Ellenfeleinknél napirenden van az összeütközés a katonai és a polgári kormányzat között, ami természetesen csak vészes hatással lehet a hadi operációkra.

Végül így fejezte be az előadó nagy figyelemmel hallgatott előadását: Mindent figyelembe véve, a háboru mérlege ugy áll, hogy határozott billenést mutat a mi javunkra és az én meggyőződésem szerint a végleges győzelem nincs már olyan messze, mint sokan hiszik.

A közönség lelkesen tapsolt Haendel Vilmos dr-nak a nagyszabásu, igen érdekes előadásért.

**Csendes kibic kerestetik  
ma az Apollóban tartandó  
Kalabriász-partihoz.**

## Debrecen a jövő nemzedékért

Megalakítják az Országos Stefánia Gyermekvédelmi Egyesület debreceni fiókját

Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma délutánra érkezőket hívott össze a *csecsemővédelem* érdekében indítandó akciók megbeszélésére.

Hegedűs István dr. tb. tanácsnok jegyző ismertette Szeged törvényhatóságának átiratát, amely a csecsemővédelem érdekében tett intézkedéseket tartalmazza. Ezután Brokes Győző dr., a debreceni gyermekmenhely igazgató-főorvosa fejtette ki a csecsemővédelem kérdésének mélyreható jelentőségét. A statisztika szerint az ország polgári lakossága — nem számítva a háborus veszteségeket — körülbelül 322,000 emberrel fogyott. Ez a szám 1916. végére fölemelkedik 800,000-re. Ennek a nagy csökkenésnek egyik oka, hogy kevés a születés s ezzel szemben fokozódott a gyermekhalandóság. Értesülése szerint a belügyi kormány veszi kezébe a gyermekvédelem intézését a társadalom támogatásával. Két héten belül országos ankét lesz és kormánybiztost neveznek ki az akció élére. Javasolja, hogy az érkezők — a részletkérdések mellőzésével — küldjön ki egy bizottságot az Anya- és Csecsemővédő Egyesület megalakítására, amely debreceni fiókja volna az Országos Stefánia-Gyermekvédelmi Egyesületnek.

Geszti József dr., az Augusztá-szanatórium igazgató-főorvosa propagandát sürget oly irányban, hogy az anyák maguk táplálják a csecsemőiket. Tüdős Kálmán dr. városi főorvos abban látja a csecsemővédelmi akció sikerét, ha azt a hatóság tekinti feladatának és nem bizza a társadalmi jótékonyásra. Bruckner Ernő dr. egy központi orvosi rendelő intézet sürgős fölállítását kívánja, ahol a gyermekeket *ingyenes orvosi kezelésben* részesítenék. Balkányi Ede dr. tb. városi főorvos a kórház kebelében kíván létesíteni olyan osztályt, ahol a gyermekek gyógykezelésben részesülhetnek. Brokes Győző dr. is sürgősen kívánja a gyermekek részére az ingyenes orvosi rendelő intézmény létesítését, melynek vezetését elvállalja. Uray Sándor református lelkész a szülésznek tisztátalanságára hívta föl a figyelmet és azt ajánlotta, hogy hívassanak föl a debreceni felekezetek lelkészei arra, hogy a szöszékről is serkentsék és oktassák az anyákat a csecsemővédelemre.

Az érkezők az elhangzott kívánságokat kivétel nélkül magáévá tette és az Anya- és Csecsemővédő Egyesület megalakítására a következő *végrehajtó bizottságot* küldte ki: elnök Márk Endre polgármester, helyettes elnök Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, tagok: Kenézy

Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanár, Tüdős Kálmán dr., Balkányi Ede dr., Brokes Győző dr., Bruckner Ernő dr., Strelinger Győző dr., Rostás István, Varga Emil dr., Uray Sándor és Fodor Emil.

## HIREK

\*\*\*

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet lesz.

— **A közgyűlés előkészítése.** A városi tanács Domahidy Elemér főispán elnöklésével ma délelőtt teljes ülést tartott, amelyen március 30-ára összehívott közgyűlés ügyeit készítették elő. A polgármesteri jelentés számot ad a közkórház válságos helyzetéről. Ebben a kérdésben Domahidy Elemér főispán az a véleménye, hogy a közkórházat ki kell venni a városi kezelésből, minthogy a közgyűlés 3,000,000 koronát szavazott meg az egyetemi kórházra. A harmadik hadikölcsönből 7,000,000 korona jegyzését kimondó közgyűlési határozatot a belügyminiszter tudvalevően nem hagyta jóvá. E kérdésben azt határozta a tanács, hogy ha a közgyűlés kívánja, bemutatja a miniszter leiratát, amely bizalmas jellegű. Domahidy Elemér főispán ez ügygel kapcsolatban fölhitva a tanács figyelmét arra, hogy már is tegye meg az előkészületet a kibocsátandó negyedik hadikölcsön jegyzésének sikere érdekében.

— **A 46—47 éves népfölkelők bevonulása.** Debrecen város katonai ügyosztálya ma plakatirozta a 46—47 éves népfölkelők bevonulásáról szóló rendeletet, amelyet az alábbiakban ismétlünk meg: A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX., illetőleg 1915. évi II. törvénycikk alapján történt behívása folytán az 1868. és 1869. évben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott összes 1865—1867. évi születésű magyar állampolgárok (munkások, kocsisok, hajcsárok, stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén, népfölkelési felülvizsgálaton pótszemlén vagy utószemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1916. évi április 5-ikén (legkésőbb délelőtt 11 óráig) — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Mindazok, akik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) fent megjelölt napig besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra szintén 1916. április 5-én kötelesek bevonulni.

— **Henny Porten,** a szőke mozi-csoda, a legkedveltebb és legnépszerűbb moziprimadonna játssza a főszerepet „A z u t o l s ó i m á d s á g” című erős, izgalmas szerelmi drámában, mely ma kerül bemutatásra az Urániában. — Henny Porten kifogástalanul művészi játékot produkál és a legkiválóbb alakítást nyújtja. A darab meséje végig leköti a nézőt, fotográfia és rendezés elsőrangú. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12-51.

**ARANYBIKA**  
disztermében

április 1-én, szombaton

**Rita Sachetto**

a világ legelső táncművésznője és  
legdivatosabb filmprimadonnájának  
**egyetlen vendégjátéka.**

Jegyek előre válthatók

az Apollo pénztárnál.

— **Debreceni hősök kitiintetése.** A király megparancsolta, hogy Buzás Miklós 3. honvédegyezredbeli alezredesnek, egy népfőlkelő zászlóalj parancsnokának az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért, Sas Vilmos dr., az I/30. népfőlkelő gyalogzászlóaljnál beosztott 3. honvéd egyezredbeli tartalékos ezredorvosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért, Schweitzer István, egy gyaloghadosztálynál beosztott VIII. csendőrkerületbeli csendőrfőhadnagynak az ellenség előtt teljesített kitiinó szolgálata elismeréséül a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék, továbbá az ellenség előtt elesett Neudert Richard nyug. századosnak a 39. gyalogezrednél, vitéz magatartása elismeréséül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel. Trstyán-szky Ödön a 30. honvédegyezrednél beosztott 3. honvéd gyalogezredbeli századosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül, Argyelán Zoltán 2. honvédhuszár-ezredbeli századosnak az ellenség előtt teljesített kitiinó szolgálata elismeréséül a hadiékítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet, Német János járásörmesternek, Kiss P. Lajos csendőr címzetes őrmesternek, Zsigray Károly, Bozsik Károly, Rusorán József csendőr címzetes őrmestereknek a VIII. csendőrkerületben, Beke Imre I. osztályu számvivő altisztnek, Deutsch Dezső népfőlkelő I. osztályu számvivő altisztnek a 3. népfőlkelő parancsnokságnál az ellenség előtt teljesített különösen kötelességühi szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

**Csendes kibic kerestetik  
ma az Apolloban tartandó  
Kalabriász-partihoz.**

— **A háborus jövedelmek megadóztatása.** Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottsága hasonló szellemű föllirattal pártolja Debrecen törvényhatóságának ama fölliratát, amelyben kéri a kormánytól a háborus jövedelmek megadóztatását az elesettek hozzátartozóinak segélyezésére.

— **Jézus élete filmképeken.** Mult vasárnap Jézus életét születésétől menybemenetelig mutatták be mozgó filmképeken az ág. ev. templomban. Az előadás alatt Buracu C. tábori lelkész ur kezelte saját vetítő gépjét. Kacsko J. ur a képek tartalmához illő alkalmi darabokat énekelt ismert, kedves, lágy hangján. Ezen darabok kíséretét és az egész vetítés alatti orgonajátékot Csujja Zoltán ur volt szives mesteri ügyességgel ellátni. Labossa Lajos s. lelkész az előadást alkalmi felolvasással kísérte. A templom zsúfolásig megtelt. Belépti díj nem lévén, az előadás utáni önkéntes adakozás tiszta jövedelme, 18 korona, a Hadsegélyző Hivatalhoz utaltatott át további rendelkezés végett.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte társadalmunk közbecsülésben álló tagját, Kellner Miksát, a Mandel Lipót-cég üzletvezetőjét. — Bevonulása alkalmával felesége Königrätzbe elkísérte és ott sulyos betegségbe esett. A leg gondosabb ápolás mellett sem sikerült őt az életnek megmenteni. Hét heti sulyos szenvedés után vasárnap hajnalban elhunyt. Holt tetemét hazaszállították és csütörtökön délután 2 órakor fogják a pályaudvarról az izr. sirkertben örök nyugalomra helyezni. A család a következő gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy a legönfeláldozóbb hitves, a legjobb gyermek, a legszeretettebb testvér és rokon Kellner Miksáné Sohr Teréz életének 36-ik és boldog házasságának 11-ik évében Königrätzben 7 heti sulyos szenvedés után jobblétre szenderült. Holttetemét hazaszállítottuk és csütörtök délután 2 órakor a pályaudvarról fogjuk az izr. sirkertben örök nyugalomra helyezni. Kellner Miksa férje. Özv. Sohr Miksáné édesanyja. Testvérei: Ignác, Szidonia, Ilona. Sógorai: Kellner Kálmán, Kellner Menyhért, Kanczler József, Löwinger József, Gerő Ernő, Tuchler Vilmos. Sógornői: Salzberger Irma, Mandel Szerén, Hell Jolán, Kellner Berta, Kellner Lotti. Apósa: Kellner Károly feleségével Keller Cecília és a kiterjedt nagy család nevében.

— **Rita Sachetto-est.** Szombaton az Arany Bika dísztermében tartandó Rita Sachetto-est iránt nagy az érdeklődés. A világ legelső táncosnőjének ez egyetlen fellépése valósággal szenzációt keltett Debrecenben. Minthogy sokan telefon útján rendelik meg ez estre a jegyeiket, szükséges tudni, hogy az előjegyzésért felelősséget nem lehet vállalni. — Jegyét azonban mindenki előre megválthatja d. e. 11 órától az Apollo pénztáránál.

— **Magyar cégek oroszországi követelése.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség tudomására hozza, hogy a lembergi cs. és kir. tudakozó hivatal mindazon esetekben, midőn magyar cégek a német csapatok által megszállott oroszországi területeken követeléseket kívánnak behajtani, közvetítő szerepet végez s minden ilyen irányu megkeresést a kompetens címre továbbít.

— **A Vörös Kereszt értesítése.** Dien Mihály 39. gyalogezredbeli káplár és Dilhen Sándor 3. honvéd gyalogoszról értesítés érkezett. Hozzátartozók jelentkezzenek a Vörös Kereszt irodában (városháza) a hivatalos órák alatt.

— **Kalabriász-partie.** A legkitünőbb bohózat kerül ma az Apollo műsorára, mely amerre csak szinre került, mindenhol kacagást és vídamságot keltett a közönség körében. A pompás és mulatságos német bohózatot magyarba Szőke Szakáll, a kitiinó humorista ültette át s ugyanez az konferálja filmen a filmet. A Kalabriász párti csak ma és holnap lesz műsoron. Az Apollo kéri törzspályó közönségét, hogy jegyeiket ez érdekes előadásra idejében foglaltassák le. Telefon 7—62. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Ételmiszerraktár a koporsóban.** Nagyváradról írják: A Rhédey-kertben egy új, lezárt földeli koporsót találtak, amelyet beszállítottak a rendőrségre, ahol fölbontották. A koporsóban sonkát, cipót, tojást, zöldségféléket, szalonnát és rumot találtak. Kiszült, hogy egy koporsóraktáros boltiszolga lopkodta a gazdája élelcamráját és a lopott holmikat koporsóban szállította el a háztól. A koporsót a Rhédey-kertben rejtette el és így találtak a kamrának használt koporsóra.

— **Központi fiitési lakások és egy nagy irodahelyiség,** minden modern kényelemmel felszerelve, kiadók Piac-utca 34. szám alatt május 1-ére.

## Kardos László

Kossuth-utca 9. szám alatti üzletében

dacára az országos nagy áruhiánynak, minden, az üzlet körébe vágó áruból nagy készlet áll a t. közönség rendelkezésére. Ilyenek

**a tavaszi és nyári nőruha mosókelmék, női, lérfi- és gyermek-fehérneműek, harisnyák, zsebkendők, vásznak, asztalneműek, törülközők, törülők, paplanok, takarók, cérnák stb. stb. :: ::**

## Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

kirakatalban látható a

**Tavaszi Costümkelme**

**és ruha-selyem**

**ujdoniságai.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Hegedülni**  
gyorsan, eredményesen tanítok kezdőket, mérsékelt díjért. Darabos-u. 55.

**Modern**  
2—3 szobás, villanyvilágítással ellátott nyári lakást keresek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

**Szabászati tanítéletben**  
szabásmintarajzok model után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

**Tűzlát, szárazat**  
százkilogrammonként felaprítva, hét koronáért házhoz szállít „Unió” tűzfatelep. Telefon 779.

**Balasi-telep**  
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Aranyat-észütöt, brilliáns, záloglegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Ió fizetéssel**  
és lakással, irástudó kocsis, aki számolni tud, április 1-ére felvétetik Frenkel Jenőnél, Arany János-utca 60.

**Földek**  
a monostorpályi község határban 5-től 50 holdas parcellákig haszonbérbe kiadók. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Finom hímzéseket,** horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

## Hirdetmény.

Nagyléta állomástól 4—5 km.-nyire, a Gőzhát-tanyán **2000 darab akác,** melyből 177 kbm. szerszámfá, a homokligeti tanyán 750 kbm. **tölgyfa,** melyből 68 kbm. müfa, **tövön eladó.** A fákat egy éven belül kell a vetemények és ültetvények lehető kimérlésével kivágni és elszállítani. A venni szándékozók legyenek szivesek írásbeli ajánlataikat **dr. Okolicsányi ügyvédhez, Budapest, VI., Andrássy-ut 5. szám** beküldeni. A vételárat a megállapodás létrejöttkor kell fizetni. Tudakozódní **Pádár Mátyás** urnál is lehet **Debreczenben, Kandia-u. 6.**

## Legszebb háborús ujdonság!

**Épen most jelent meg**

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

## ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász térlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm. nagyságu, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelírral darabonkint 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**

könyvkiadóhivatala

Debreczen, Piac-utca 49..